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 PSIHOLOGIE

Introducere. Etapa de vârstă de la 3 la 6/7 ani în 
literatura psihologică este definită ca preșcolaritate. 
Este o etapă a cunoașterii, explorării și a încadrării 
copilului în instituția preșcolară. Jocul pe roluri cu su-
biect este activitatea fundamentală din această etapă 
a dezvoltării care stimulează dezvoltarea proceselor 
cognitive și a personalității copilului [1, 2, 3, 4].

Sfera emoțională cuprinde totalitatea reacții-
lor, sentimentelor, gândurilor și comportamente-
lor care apar ca răspuns la evenimente sau situații 
semnificative pentru o anumită persoană. Emoțiile 
pot implica excitare fiziologică, gânduri legate de 
situația respectivă și expresii comportamentale [1, 
2, 3, 4]. Dezvoltarea emoțională este încă o arie în 
care se înregistrează modificări în preșcolaritate, 
astfel preșcolarii sunt capabili să resimtă o multitu-
dine de emoții printre care: fericirea, tristețea, furia 
sau frica. Alături de emoțiile enumerate preșcolarii 
pot experimenta vinovăția, rușinea și mândria. Un 

progres important al copilăriei preșcolare este ca-
pacitatea de a înțelege și a regla propriile emoții și 
sentimente. Anume autoreglarea emoțională îi ajută 
să-și dirijeze comportamentul și favorizează o mai 
bună înțelegere cu cei din jur [1, 2, 3, 4, 7].

O emoție particulară resimțită de preșcolari este 
anxietatea. Studiile cu referire la anxietate a preșco-
larilor evidențiază că tipice pentru această etapă de 
dezvoltare sunt anxietățile, neliniștile și temerile ce 
țin de animale, întuneric, doctori, creaturi și anu-
mite situații specifice. Anxietatea este apreciată ca 
fiind o problemă emoțională ce are consecințe nega-
tive, care nu neapărat că pot fi evidențiate imediat 
asupra stării de bine și a modului de funcționare zil-
nică a copilului [15, 6, 7].

Metodologia cercetării. Conform celor expuse, 
investigăm anxietatea și temerile întâlnite la preșco-
larii contemporani, precum și relația dintre anxieta-
te și autoapreciere în această etapă de dezvoltare. 
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Pentru cercetarea variabilelor selectate am ad-
ministrat pe un lot de 63 de preșcolari (40 băieți și 
23 fete) câteva teste: Testul de anxietate pentru co-
pii de R. Temml, V. Amen şi M. Dorca, Testul propoziții 
neterminate de А. Захаров și Metoda de studiere a 
autoaprecierii Scărița de В. Шур.

Rezultate și discuții. Inițial vom prezenta frec-
vențele preșcolarilor pentru anxietate examinate 
prin Testul de anxietate pentru copii de R. Temml,  
V. Amen şi M. Dorca (figura 1).

Fig. 1. Nivelurile moderat și ridicat al anxietății la preșcolari

Figura 1 evidențiază prezența a două niveluri de 
anxietate a preșcolarilor: nivelul moderat de anxi-
etate (81%) și nivelul ridicat de anxietate (19%). 
Vom menționa că atât preșcolarii cu nivel mode-
rat de anxietate cât și aceia cu nivel ridicat de an-
xietate demonstrează o varietate de îngrijorări și 
neliniști. Ei își imaginează tot felul de pericole și 
amenințări, care de fapt sunt un produs al imagina-
ției lor. Pe acest fon pot ajunge să resimtă agitație 

și nevrozitate accentuate, întâmpină probleme de 
comunicare cu alți semeni. Ei solicită o mai mare 
atenție și grijă a adulților, atât a părinților cât și a 
cadrului didactic [5].

Lotul de cercetare a cuprins atât băieți cât și fete, 
din aceste considerente am investigat anxietatea în 
funcție de dimensiunea gen. Frecvențele preșcolari-
lor pentru anxietate conform genului sunt ilustrate 
în figura 2.   

Fig. 2. Nivelurile moderat și ridicat al anxietății la preșcolari în funcție de gen
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Analiza frecvențelor pentru nivelurile anxietă-
ții permite să punctăm că acestea sunt distincte în 
funcție de gen. Astfel, la băieți o majoritate semnifi-
cativă dau dovadă de nivel moderat de anxietate, în 
timp ce 15% din băieți manifestă nivel ridicat de an-
xietate. Și la fete, cele mai multe dintre ele au nivel 
moderat de anxietate (65,21%), o notă distinctivă 
este faptul că atestăm o frecvență mai mare pentru 
nivelul ridicat de anxietate (34,79%). Statistic, după 
testul T-student, identificăm diferențe semnificative 
pentru anxietate între rezultatele băieților și cele 
ale fetelor  (media băieților: 6,95 și media fetelor: 
7,78, T=2,5, p≤0,05). Fetele manifestă anxietate mai 
ridicată comparativ cu băieții [5].

Împreună cu anxietatea a preșcolarilor am eva-
luat temerile acestora. A fost posibil să evidențiem 
temerile preșcolarilor prin aplicarea Testului pro-
poziții neterminate de А. Захаров. Frecvențele pre-

școlarilor pentru temerile întâlnite sunt ilustrate în 
tabelul 1. 

Tabelul 1 reprezintă existența a 12 temeri: une-
le temeri sunt particulare pentru un număr mai 
mare de preșcolari, altele unui număr mai mic. În 
ordine descrescătoare vom distinge: același număr 
de preșcolari (mai mult de jumătate de preșcolari: 
65,07%)  manifestă teamă de animale și de monștri; 
61,90% din preșcolari au teama de medic, 58,73% 
din preșcolari prezintă teama de rău, oameni și co-
pii răi. Teama de a fi certați de părinți (mai ales de 
mama), teama de a rămâne singur, teama de coșma-
ruri este specifică pentru același număr de preșco-
lari (53,96%). 52,38% din preșcolari demonstrează 
neliniști și temeri în situațiile certurilor între părinți 
și teama de întuneric. De scene groaznice din filme 
se tem 44,44% din preșcolari. Un număr mai mic de 
preșcolari (36,50%) reprezintă teamă de grădiniță 

Tabelul 1. Temerile caracteristice preșcolarilor (%)

Temerile preșcolarilor Frecvențele
Teama de animale 65,07%
Teama de monștri 65,07%
Teama de medic 61,90%
Teama de rău, oameni și copii răi 58,73%
Teama de a fi certat de părinți (în deosebi de mama) 53,96%
Teama de a rămâne singur 53,96%
Teama de coșmaruri 53,96%
Neliniștea și teama în situațiile certurilor între părinți 52,38%
Teama de întuneric   52,38%
Teama de părinți  și  pedeapsa părinților 50,79%
Teama de scene groaznice din filme 44,44%
Teama de grădiniță și educatoare 36,50%

Tabelul 2. Temerile preșcolarilor în funcție de gen (%)
Temerile preșcolarilor Băieți Fete
Teama de animale 72,50% 56,52%
Teama de monștri 70% 52,17%
Teama de medic 62,50% 60,86%
Teama de rău, oameni și copii răi 62,50% 52,17%
Teama de a fi certat de părinți (în deosebi de mama) 62,50% 39,13%
Teama de a rămâne singur 57,50% 47,82%
Teama de coșmaruri 52,50% 52,17%
Neliniștea și teama în situațiile certurilor între părinți 47,50% 60,86%
Teama de întuneric   40% 73,91%
Teama de părinți  și  pedeapsa părinților 35% 56,52%
Teama de scene groaznice din filme 35% 60,86%
Teama de grădiniță și educatoare 35% 39,13%
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și educatoare. Temerile caracteristice preșcolarilor 
incluși în cercetarea noastră corespund cu cele pre-
zentate în literatura științifică de psihologie [1, 2, 3, 
4, 5, 6].

Frecvențele preșcolarilor pentru temeri în func-
ție de gen pot fi vizualizate în tabelul 2. 

Băieții și fetele au frecvențe diferite pentru teme-
rile investigate. Pentru băieți în descreștere sunt ca-
racteristice temerile teama de animale (72,50% din 
băieți). Același număr de băieți (62,50%) demon-
strează teama de medic, teama de rău, oameni și co-
pii răi și teama de a fi certați de părinți. 57,50% din 
băieți manifestă teama de a rămâne singur, 52,50% 
din preșcolari au teama de coșmaruri. Neliniștea și 
teama în situațiile certurilor între părinți se întâl-
nește la 47,50% din băieți, iar teama de întuneric 
a fost identificată la 40% din băieți. La același nu-
măr de băieți (35%) observăm teama de părinți și 
pedeapsa părinților, teama de scene groaznice din 
filme, teama de grădiniță și educatoare. 

Cel mai frecvent la fete se întâlnește teama de în-
tuneric (73,92%). O frecvență similară  (60,86% din 
fete) este specifică pentru teama de medic, neliniște 
și teama în situațiile certurilor între părinți și teama 
de scene groaznice din filme. Pentru 56,52% din fete 
sunt caracteristice următoarele temeri: teama de 
animale și teama de părinți  și  pedeapsa părinților. 
52,17% din fete manifestă teama de monștri, teama 
de rău, oameni și copii răi și teama de coșmaruri. 
47,82% din fete se tem de coșmaruri. 39,13% din 
fete prezintă teama de a fi certat de părinți (mai ales 
de mama) precum și teama de grădiniță și teama de 
educatoare. Statistic, conform testului χ2, eviden-
țiem diferențe semnificative pentru teama de întu-
neric, teama de părinți și pedeapsa părinților și tea-
ma de scenele groaznice  între rezultatele băieților 

și rezultatele fetelor (χ2=6,7333,  p≤0,05, χ2=2,762,  
p≤0,1, χ2=3,958,  p≤0,10). Fetele reprezintă frică de 
întuneric, de pedeapsa părinților și de scenele groaz-
nice mai puternic  comparativ cu băieții. 

Cercetarea noastră a fost orientată la examinarea 
autoaprecierii preșcolarilor  (Metoda de studiere a 
autoaprecierii Scărița de В. Шур) cu diferite niveluri 
de anxietate. Frecvențele preșcolarilor cu nivel mo-
derat și ridicat de anxietate pentru autoapreciere 
pot fi urmărite în figura 3. 

Preșcolarii cu nivel moderat de anxietate repre-
zintă: 3,92% autoapreciere foarte scăzută, 59,95% 
manifestă autoapreciere scăzută, 39,21% dau dova-
dă de autoapreciere adecvată și 3,92% se caracte-
rizează prin autoapreciere foarte înaltă. În rândul 
preșcolarilor cu nivel ridicat de anxietate frecven-
țele pentru autoapreciere se repartizează după cum 
urmează: 16,67% au autoapreciere foarte scăzută și 
foarte înaltă, precum și același număr de preșcolari 
demonstrează autoapreciere scăzută și autoapreci-
ere adecvată (33,33%). Din cele expuse vom men-
ționa că preșcolarii cu nivel moderat și ridicat de 
anxietate preponderent se caracterizează prin au-
toapreciere scăzută. 

Concluzii. Anxietatea este definitorie preșcola-
rilor, astfel toți preșcolarii din lotul experimental 
manifestă fie nivel moderat, fie nivel ridicat de anxi-
etate. Conform dimensiunii de gen, anxietatea pre-
valează la fete. Vom explica anxietatea fetelor mai 
ridicată comparativ cu cea a băieților printr-o speci-
ficitate a sistemului nervos al acestora, precum și o 
vulnerabilitate mai mare față de starea și dispoziția 
mamei (în situația în care mama resimte anxietate, 
temeri, neliniște și depresie) și față de anumite ca-
racteristici ale mediului de grădiniță  și a relațiilor 
cu copiii de aceeași vârstă. 

Fig. 3. Frecvențele pentru autoapreciere la preșcolarii cu diferite niveluri de anxietate
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Pentru preșcolari sunt particulare anumite te-
meri, deși evidențiem 12 temeri la aceștia, cele mai 
comune pentru un număr mare de copiii sunt: tea-
ma de animale, teama de monștri, teama de medic, 
teama de rău, de oameni și de copii răi. La băieți 
predomină teama de animale, teama de medic, tea-
ma de rău, de oameni și de copii răi și teama de a fi 
certați de părinți, teama de a rămâne singur, în timp 
ce la fete identificăm teama de întuneric, teama de 
medic, neliniște și teama în situațiile certurilor între 
părinți, teama de scene groaznice din filme, teama 
de animale și teama de părinți  și  de pedeapsa pă-
rinților. Ținem să menționăm aici că predominarea 

temerilor distincte la băieți și fete provine din mo-
dalitățile diferite de cunoaștere și descoperire a lu-
mii înconjurătoare de către aceștia. 

Preșcolarii cu anxietate moderată și ridicată se 
caracterizează printr-o autoapreciere scăzută. Au-
toaprecierea copilului este încă în proces de dezvol-
tare și de descoperire a calităților și atributelor sale. 
Totodată, vom puncta aici că autoaprecierea nu se 
întemeiază pe realitate, preșcolarii tind să accepte 
ceea ce aud despre sine de la adulți. Astfel, preșcola-
rii cu autoapreciere scăzută se încadrează feedbac-
k-ul negativ de la adulți ceea ce poate condiționa o 
anxietate accentuată. 
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